

АКЦИЯ СРОЧНОЙ ПОМОЩИ

СОСТОЯНИЕ ЗДОРОВЬЯ ЗАКЛЮЧЁННОГО УЧЕНОГО УХУДШАЕТСЯ

Губад Ибадоглу – известный специалист по политической экономике и гражданский активист. Двадцать третьего июля 2023 власти Азербайджана задержали его по сфабрикованному обвинению в изготовлении, приобретении и сбыте фальшивых денег в составе организованной группы. Затем власти добавили обвинения, связанные с «экстремизмом». Его арест и судебное преследование – это очевидная месть за критику правительства, а также политическую и общественную деятельность. В последнее время он помогал организовать фонд для азербайджанских студентов, добиваясь выделения средств из активов, конфискованных у граждан Азербайджана в соответствии с антикоррупционным законодательством Великобритании. У Губада Ибадоглу серьёзные проблемы со здоровьем, и, пока он находится в предварительном заключении, его жизнь подвергается опасности.

ДЕЙСТВУЙТЕ: НАПИШИТЕ СВОЁ ОБРАЩЕНИЕ ИЛИ ИСПОЛЬЗУЙТЕ ЭТОТ ОБРАЗЕЦ ПИСЬМА

Президенту Азербайджана

Ильхаму Алиеву

Администрация Президента Азербайджана

ул. Истиглалият, 19

Баку AZ1066, Азербайджан

Эл. адрес: office@pa.gov.az

Уважаемый Президент Алиев,

*Я обращаюсь к Вам с требованиями немедленно освободить **Губада Ибадоглу**, содержащегося в СИЗО Курдехани по сфабрикованному обвинению в сбыте фальшивых денег. Вам, несомненно, известно о его активной научной и политической деятельности и критике правительства. Задержание и уголовное преследование являются очевидной местью за эту деятельность. Он должен быть немедленно освобождён.*

Двадцать третьего июля 2023 года Губад Ибадоглу и его жена Ирада Байрамова были произвольно арестованы после того, как сотрудники полиции в штатском на автомобиле без опознавательных знаков протаранили их машину. Ирада Байрамова позже была освобождена без предъявления обвинений, а Губад Ибадоглу 24 июля был оставлен под стражей Наримановским районным судом города Баку по обвинению в изготовлении, приобретении или сбыте фальшивых денег организованной группой лиц ([ст. 204.3.1 УК Азербайджана](#), максимальное наказание по данной статье – 12 лет лишения свободы). Обвинения в «экстремизме» были добавлены позднее. Шестнадцатого ноября срок его предварительного заключения был продлен ещё на три месяца.

Губад Ибадоглу серьёзно болен, в том числе у него диабет второго типа и гипертония. По словам его родных, в заключении состояние его здоровья постоянно и заметно ухудшается.

Европейский суд по правам человека также принял временные меры согласно Правилу 39, потребовав от правительства Азербайджана обеспечить, чтобы Губад Ибадоглу «прошёл дальнейшее медицинское обследование» и при необходимости «был переведён в специальное медицинское учреждение [больницу]».

Я настоятельно призываю вас принять меры к немедленному и безусловному освобождению Губада Ибадоглу. Я также настоятельно призываю вас незамедлительно обеспечить ему необходимую медицинскую помощь, а также защиту от пыток и других видов жестокого обращения. Я настоятельно призываю вас обеспечить эффективное расследование предполагаемой фальсификации обвинений и улик и, если она подтвердится, привлечь к ответственности тех, кто виновен в этих конкретных судебных нарушениях. Я также призываю Вас положить конец неправомерному использованию системы уголовного правосудия Азербайджана для преследования мирных критиков правительства и инакомыслящих.

С уважением,

СПРАВКА

Губад Ибадоглу – известный азербайджанский экономист и политик. Он является председателем созданного в 2014 году азербайджанского Движения за демократию и благоденствие с социал-демократической платформой, которому власти Азербайджана произвольно отказали в регистрации в качестве политической партии. Был старшим приглашенным научным сотрудником Лондонской школы экономики и возглавлял Центр экономических исследований – НКО, проводившую исследования в области управления государственными финансами, эффективного управления и прозрачности бюджета. В 2014 году власти Азербайджана принудительно закрыли Центр экономических исследований и заморозили его банковские счета в рамках широкомасштабных репрессий против гражданского общества Азербайджана. В 2017 году Губад Ибадоглу отправился в политическое изгнание, но в 2023 году вернулся на родину.

Двадцать третьего июля сотрудники полиции задержали Губада Ибадоглу и его жену, когда они ехали на встречу с молодежными активистами азербайджанского Движения за демократию и благоденствие в Сумгаит, расположенный примерно в 40 км от Баку. Четыре автомобиля без опознавательных знаков окружили их машину около 13:00 и заставили остановиться, протаранив её спереди и сзади. По словам их дочери Жалы Байрамовой, 20 сотрудников в штатском «[вытолкали супругов из машины, применили к ним физическое насилие, затем посадили в разные машины и отвезли в отдел по борьбе с организованной преступностью МВД в Баку](#)». После освобождения в 7 часов вечера [у Ирады Байрамовой были обнаружены многочисленные ушибы рук, ног и спины](#). Губад Ибадоглу подал жалобу на жестокое обращение.

Согласно официальному заявлению Министерства внутренних дел Азербайджана, сделанному 23 июля, арест нескольких человек, в том числе Губада Ибадоглу, является частью операции против сторонников Фетхуллага Гюлена, живущего в эмиграции турецкого духовного лидера, которого турецкие власти вместе с его сторонниками считают «террористической организацией». Полиция, как утверждается, конфисковала 40 000 долларов США наличными в офисе Центра экономических исследований, которым Губад Ибадоглу не пользовался. Также был проведен обыск в доме Губада Ибадоглу и Ирады Баймаровой и задержан брат Ибадоглу – Габид Баймалов. Второго августа Бакинский суд отклонил жалобу Ибадоглу на незаконный обыск в его доме. Шестнадцатого ноября азербайджанские власти продлили срок его предварительного заключения на три месяца, до 24 февраля 2024 года.

У Губада Ибадоглу есть такие заболевания, как болезни сердца, диабет второго типа, болезни почек, расширение яремной вены, язва желудка, а также сильные боли в пояснице, и состояние его здоровья быстро ухудшается. По словам его родных, несмотря на уровень сахара в крови и общее ухудшение состояния здоровья, он не проходил соответствующих медицинских обследований, чтобы установить причины и подобрать подходящий план лечения. Кроме того, ему не дают некоторые лекарства, которые он регулярно принимал до ареста, а другие лекарства дают нерегулярно, что увеличивает риск инсульта, развития сердечных заболеваний и других опасных для жизни состояний.

Четырнадцатого сентября 2023 года Европейский парламент принял резолюцию, [призывающую к освобождению Губада Ибадоглу](#). Европейский суд по правам человека, признавая наличие непосредственного риска причинения непоправимого вреда, также принял обеспечительные меры согласно Правилу 39. (см. выше)

[Губад Ибадоглу – автор многочисленных научных публикаций и статей](#), критикующих Азербайджан и его международных партнеров, в том числе ЕС и СЕ.

РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ЯЗЫКИ ОБРАЩЕНИЯ: азербайджанский, английский, русский

Вы можете написать обращение и на своём родном языке.

ПОЖАЛУЙСТА, ОТПРАВЬТЕ СВОЁ ОБРАЩЕНИЕ КАК МОЖНО РАНЬШЕ ДО: 24 февраля 2024

Если вы хотите отправить обращение после указанной даты, пожалуйста, свяжитесь с представительством Amnesty в своей стране.

ИМЯ И РЕКОМЕНДУЕМОЕ МЕСТОИМЕНИЕ: Губад Ибадоглу (он/его)

ССЫЛКА НА ПРЕДЫДУЩИЕ АСП: <https://eurasia.amnesty.org/2023/08/09/arestovan-azerbajdzhanskij-uchyonyj-gubad->

[ibadoglu-kritikovavshij-pravitelstvo-potrebujte-ego-osvobodit/](#)